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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG III

CHỦ ĐỀ 3.5 Bài toán thực tế (chọn hệ trục, tìm phương trình đường cong ...)

MỨC ĐỘ 3

Câu 1. [2D3-3.5-3]  [THPT chuyên Lam Sơn lần 2] Trên quả địa cầu, vĩ tuyến 30 độ Bắc chia khối cầu thành 2 phần. Tính tỉ số thể tích giữa phần lớn và phần bé của khối cầu đó.
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Chọn D.
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Thể tích chỏm cầu:
Tại điểm có hoành độ 
[image: image6.wmf][
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 dựng mặt phẳng (() vuông góc Ox cắt mặt cầu (O,R) theo một đường tròn có bán kính rx.

Gọi S(x) là diện tích hình tròn này.

Thể tích khối chỏm cầu có chiều cao h của khối cầu bán kính R là :
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Áp dụng bài toán: ta có 
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Vậy tỉ số là: 
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Câu 2. [2D3-3.5-3]  [THPT chuyên Hưng Yên lần 2] Vòm cửa lớn của một trung tâm văn hóa có dạng hình parabol. Người ta dự định lắp cửa kính cho vòm cửa này. Hãy tính diện tích mặt kính cần lắp vào biết rằng vòm cửa cao 
[image: image12.wmf]8
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 và rộng 
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.
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ướng dẫn giải

Chọn C.

	Chọn hệ trục tọa độ 
[image: image18.wmf]Oxy

 như hình vẽ. Khi đó, vòm cửa được giới hạn bởi các đường 
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Phương trình hoành độ giao điểm.
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Diện tích vòm cửa là.
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	[image: image22.png]
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Câu 3. [2D3-3.5-3] [BTN 164] Một bác thợ xây bơm nước vào bể chứa nước. Gọi 
[image: image23.wmf](
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 giây. Cho 
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 và ban đầu bể không có nước. Sau 5 giây thì thể tích nước trong bể là 
[image: image26.wmf]3

150

m

, sau 10 giây thì thể tích nước trong bể là 
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. Tính thể tích của nước trong bể sau khi bơm được 
[image: image28.wmf]20

 giây.
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

Ta có: 
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Do ban đầu hồ không có nước nên 
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Lúc 
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Suy ra 
[image: image39.wmf](

)

(

)

32323

1,22020208400

abhttthm

==Þ=+Þ=+=

.

Câu 4. [2D3-3.5-3] [Minh Họa Lần 2] Ông An có một mảnh vườn hình Elip có độ dài trục lớn bằng 
[image: image40.wmf]16
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 và độ dài trục bé bằng
[image: image41.wmf]10
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. Ông muốn trồng hoa trên một dải đất rộng 
[image: image42.wmf]8
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 và nhận trục bé của elip làm trục đối xứng (như hình vẽ). Biết kinh phí để trồng hoa là 
[image: image43.wmf]100.000

 đồng/
[image: image44.wmf]2
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. Hỏi ông An cần bao nhiêu tiền để trồng hoa trên dải đất đó? (Số tiền được làm tròn đến hàng nghìn.).
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A. 
[image: image46.wmf]7.826.000
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B. 
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 đồng.
C. 
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 đồng.
D. 
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 đồng.
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Chọn B.

Giả sử elip có phương trình 
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Từ giả thiết ta có 
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Vậy phương trình của elip là 
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Khi đó diện tích dải vườn được giới hạn bởi các đường 
[image: image54.wmf]12
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Tính tích phân này bằng phép đổi biến 
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Khi đó số tiền là 
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Câu 5. [2D3-3.5-3] [CHUYÊN VÕ NGUYÊN GIÁP] Một khuôn viên dạng nửa hình tròn có đường kính bằng 
[image: image59.wmf]45

 (m). Trên đó người thiết kế hai phần để trồng hoa có dạng của một cánh hoa hình parabol có đỉnh trùng với tâm nửa hình tròn và hai đầu mút của cánh hoa nằm trên nửa đường tròn (phần tô màu), cách nhau một khoảng bằng 
[image: image60.wmf]4

(m), phần còn lại của khuôn viên (phần không tô màu) dành để trồng cỏ Nhật Bản.
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.

Biết các kích thước cho như hình vẽ và kinh phí để trồng cỏ Nhật Bản là 
[image: image62.wmf]100.000

 đồng/m2. Hỏi cần bao nhiêu tiền để trồng cỏ Nhật Bản trên phần đất đó? (Số tiền được làm tròn đến hàng nghìn).

A. 
[image: image63.wmf]2.388.000
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C. 
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D. 
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 (đồng).
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Đặt hệ trục tọa độ như hình vẽ. Khi đó phương trình nửa đường tròn là.
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Phương trình parabol 
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 có đỉnh là gốc 
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Phần diện tích của hình phẳng giới hạn bởi 
[image: image75.wmf](
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 và nửa đường tròn.( phần tô màu).

Ta có công thức 
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Vậy phần diện tích trồng cỏ là 
[image: image77.wmf]=-»
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Câu 6. [2D3-3.5-3] [THPT NGUYỄN QUANG DIÊU] Ông An muốn làm cửa rào sắt có hình dạng và kích thước như hình vẽ bên, biết đường cong phía trên là một Parabol. Giá 
[image: image79.wmf](
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 của rào sắt là 
[image: image80.wmf]700.000

 đồng. Hỏi ông An phải trả bao nhiêu tiền để làm cái cửa sắt như vậy (làm tròn đến hàng phần nghìn).
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A. 
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 đồng.
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Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ.
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Trong đó 
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Giả sử đường cong phá trên là một Parabol có dạng 
[image: image90.wmf]2
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Do Parabol đi qua các điểm 
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Khi đó phương trình Parabol là 
[image: image96.wmf]2
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Diện tích 
[image: image97.wmf]S

 của cửa rào sắt là diện tích phần hình phẳng giới bởi đồ thị hàm số 
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Ta có 
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Vậy ông An phải trả số tiền để làm cái cửa sắt là.
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Câu 7. [2D3-3.5-3] [THPT chuyên Biên Hòa lần 2] Để trang trí toà nhà người ta vẽ lên tường một hình như sau: trên mỗi cạnh hình lục giác đều có cạnh là 
[image: image103.wmf]2
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 là một cánh hoa hình parabol mà đỉnh parabol 
[image: image104.wmf](
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 cách cạnh lục giác là 
[image: image105.wmf]3
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 và nằm phía ngoài hình lục giác, 
[image: image106.wmf]2

 đầu mút của cạnh cũng là 
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 điểm giới hạn của đường 
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 đó. Hãy tính diện tích hình trên (kể cả lục giác).
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Chọn C.

Xét 1 cánh hoa hình parabol như mô tả; đặt hệ trục như hình vẽ:
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Khi đó ta được phương trình của parabol là 
[image: image114.wmf]2
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[image: image115.wmf]Þ

 diện tích mỗi cánh hoa là: 
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Diện tích hình lục giác đều là 
[image: image117.wmf](
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Vậy tổng diện tích của hình trang trí là 
[image: image118.wmf](
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Câu 8. [2D3-3.5-3] [BTN 173] Gọi 
[image: image119.wmf](
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 là mức nước ở bồn chứa sau khi bơm nước được 
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 giây. Biết rằng 
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 và lúc đầu bồn không có nước. Tìm mức nước ở bồn sau khi bơm nước được 
[image: image122.wmf]10

 giây (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm).
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Chọn D.

Mực nước sau 
[image: image127.wmf]10

  giây là 
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Câu 9. [2D3-3.5-3] [Cụm 4 HCM] Người thợ gốm làm cái chum từ một khối cầu có bán kính 
[image: image129.wmf]5dm

 bằng cách cắt bỏ hai chỏm cầu đối nhau. Tính thể tích của cái chum biết chiều cao của nó bằng 
[image: image130.wmf]6dm

 (quy tròn 2 chữ số thập phân).
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Chọn D.

[image: image135.png]
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Hình phẳng 
[image: image136.wmf](

)

H

 giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image137.wmf]2

25

xy

=-

, trục tung và hai đường thẳng 
[image: image138.wmf]3

y

=-

, 
[image: image139.wmf]3

y

=

. Khi quay hình phẳng 
[image: image140.wmf](

)

H

 quanh trục tung ta được hình dạng cái chum.

Vậy thể tích cái chum là: 
[image: image141.wmf](

)

(

)

33

2

22

33

25d25d132

Vyyyy

ppp

--

=-=-=

òò

.

Câu 10. [2D3-3.5-3] Cho hình thang 
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 lần lượt là thể tích các khối tròn xoay tạo thành khi quay hình thang 
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[image: image152.wmf]BC

 và 
[image: image153.wmf]AD

. Tìm 
[image: image154.wmf]x

 để 
[image: image155.wmf]1

2

7

5

V

V

=

.

A. 
[image: image156.wmf]5

7

a

x

=

.
B. 
[image: image157.wmf]xa

=

.
C. 
[image: image158.wmf]3

4

a

x

=

.
D. 
[image: image159.wmf]3

2

a

x

=

.
Hướng dẫn giải

Chọn B.
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Câu 11. [2D3-3.5-3] [TT Tân Hồng Phong] Cho hàm số 
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Mà 
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Câu 12. [2D3-3.5-3] [TTGDTX Vạn Ninh - Khánh Hòa] Vòm cửa lớn của một trung tâm văn hoá có dạng hình Parabol. Người ta dự định lắp cửa kính cường lực cho vòm cửa này. Hãy tính diện tích mặt kính cần lắp vào biết rằng vòm cửa cao 
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Chọn hệ trục tọa độ 
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 với gốc tọa độ 
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[image: image192.wmf]2

1

8

2

0

4

4

yx

y

x

x

ì

=-+

ï

ï

ï

=

í

ï

=-

ï

=

ï

î

.
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Câu 13. [2D3-3.5-3] [BTN 164] Một bác thợ xây bơm nước vào bể chứa nước. Gọi 
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Do ban đầu hồ không có nước nên 
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Câu 14. [2D3-3.5-3] [THPT Chuyên Thái Nguyên] Một công ty phải gánh chịu nợ với tốc độ 
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 là thời gian (tính theo năm) kể từ khi công ty bắt đầu vay nợ. Sau 4 năm công ty đã phải chịu 1626000 đô la tiền nợ nần. Tìm hàm số biểu diễn tốc độ nợ nần của công ty này.
A. 
[image: image214.wmf](

)

(

)

3

2

30121610640

Dttt

=++

.
B. 
[image: image215.wmf](

)

(

)

3

2

3012

DtttC

=++

.
C. 
[image: image216.wmf](

)

(

)

2

2

3

30121610640

Dttt

=++

.
D. 
[image: image217.wmf](

)

(

)

3

2

30121595280

Dttt

=++

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Ta có 
[image: image218.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1

22

2

90612d4521212d

Dttttttttt

=++=++

òò

.


[image: image219.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1

33

2222

2

45

4512d12123012

3

2

ttttttCttC

=++=++=++

ò

.

Vì sau bốn năm số nợ là 
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Câu 15. [2D3-3.5-3] [BTN 173] Gọi 
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A. 
[image: image227.wmf]4,76

cm

.
B. 
[image: image228.wmf]4,75

cm

.
C. 
[image: image229.wmf]4,78

cm

.
D. 
[image: image230.wmf]4,77

cm

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Mực nước sau 
[image: image231.wmf]10

  giây là 
[image: image232.wmf]10

3

0

1

84,77

5

tdtcm

+»

ò

.

Câu 16. [2D3-3.5-3] [Cụm 4 HCM] Người thợ gốm làm cái chum từ một khối cầu có bán kính 
[image: image233.wmf]5dm

 bằng cách cắt bỏ hai chỏm cầu đối nhau. Tính thể tích của cái chum biết chiều cao của nó bằng 
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 (quy tròn 2 chữ số thập phân).
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Câu 17. [2D3-3.5-3] [THPT Chuyen LHP Nam Dinh] Trong Vật lý, công được hình thành khi một lực tác động vào một vật và gây ra sự dịch chuyển, ví dụ như đi xe đạp. Một lực 
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Câu 18. [2D3-3.5-3] Cho hình thang 
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Câu 19. [2D3-3.5-3] [THPT Quoc Gia 2017] Cho hàm số 
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Câu 20. [2D3-3.5-3] [BTN 170] Sau 
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 giờ làm việc một người công nhân A có thể sản xuất với tốc độ được cho bởi công thức 
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 đơn vị/giờ. Giả sử người đó bắt đầu làm việc từ 
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